

EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES: Dr. LUIS P. LENGUAS - Dr. MIGUEL PEREA

Secretario de Redacción: JUAN N. QUAGLIOTTI — Administrador: FERNANDO C. PIAZZA

El Amigo del Obrero

MONTEVIDESE DE DICIEMBRE 31 DE 1903

Las cajas de ahorro

Una de las aspiraciones más serias, y que más deben preocupar a las personas que se han echado sobre si, la tarea beneficiosa de trabajar a medida de sus fuerzas, por la rehabilitación moral del obrero, y por sacarlo poco a poco de la desgracia haciéndole columbrar en lontananza días más felices y años más promisores, es sin duda ninguna la simpática aspiración de inculcar de un modo práctico en el corazón de esas masas trabajadoras, el amor hacia el ahorro acostumbrándolas a ser pravisoras, cimentándose en el tiempo presente y en la época de relativa abundancia, para los días difíciles del porvenir dudosos y para todos inciertos.

En los días de la juventud, cuando las fuerzas humanas han llegado a su apogeo y las energías vitales están en todo su esplendor y la salud es buena, es fácil poder dedicarse a un trabajo honrado, que suministre al obrero recursos algo más abundantes que los estrictamente necesarios para vivir con cierto desahogo; pero cuando los achaques de la vejez han ocupado el lugar que antes tenían las energías de la juventud, cuando los años han logrado minar el organismo humano, negándole las fuerzas necesarias para el rudo trabajo y la labor continuada, entonces el pobre obrero se verá abandonado como un trasto inútil, y su pobre hogar se verá sacudido violentamente por la más espantosa miseria, sino ha sabido preverse por medio del ahorro, para luchar con ventaja contra los lanos de la fortuna adversa.

Pues bien ya es del dominio público, y es menester que los obreros en especial se den perfecta cuenta de ello, que el Consejo Superior de los Círculos, se preocupa seriamente de todo aquello que signifique un adelanto no solo moral, sino aun material en la vida de la clase trabajadora y con el fin benéfico de inculcar hondamente en el obrero, el amor al ahorro, que es base de riqueza, y en especial en el trabajador es una necesidad para poder hacer llevaderos los días de la vejez, ha llevado a cabo los trabajos tendentes a la fundación de cajas de ahorro y crédito para los obreros, cumpliendo así una de las resoluciones primordiales que dejara encendido el último Congreso Obrero a la sabin y activa experiencia de esta alta autoridad de los Círculos.

Los lectores de nuestro periódico, ya deben estar enterados de que una comisión emanada del seno del Consejo, compuesta por los señores doctor Elvio Fernández, Pbro. Damiani, Evaristo Novoa, José Muttoni y Félix Dumoulin Varone, comenzó los trabajos preliminares llamando a una reunión que tuvo lugar en el salón del Círculo, y que por el entusiasmo con que todos miraban la obra tan simpática de la fundación de la caja de ahorros, dió el resultado más explandido, cubriéndose en aquella reunión la suma de 239 acciones, de las 1000, de que se compone la primera serie.

Con un esfuerzo inicial de semejantes proporciones, puede considerarse como un hecho, feliz la fundación de la caja de ahorros, sobre todo, si se tiene en cuenta la actividad que está desplegando la comisión a cuyo esfuerzo encendido el Consejo una obra tan saludable y de tanto interés para los obreros.

Esta activa comisión en su anhelo de llegar cuanto antes a ver cubiertas todas las acciones cuan- to antes, trabaja con verdadero ahínco, y está al presente organizando conferencias en las diversas secciones que cuenta el Círculo de la capital.

Es menester que los socios acudan a esas conferencias para que se den cuenta bien exacta de las grandes ventajas que trae aparejadas para el obrero, la fundación de la caja de ahorros y préstamos

en la forma bien estudiada que al presente se proyecta.

Sabemos que ya pasan de «cuentecitas» las acciones cubiertas, y no solo por gente pudiente, sino sobre todo por obreros, y aun por varias sociedades que han sabido darse perfecta cuenta, de las grandes utilidades que trae aparejadas para todos la nueva Institución, que no ha de tardar en verse extendida por todos los ámbitos de la República.

No falta pues más que un poco más de entusiasmo, y un admirarse poco a poco de la desgracia habiéndole columbrar en lontananza días más felices y años más promisores, es sin duda ninguna la simpática aspiración de inculcar de un modo práctico en el corazón de esas masas trabajadoras,

el amor hacia el ahorro

acostumbrándolas a ser pravisoras, cimentándose en el tiempo

presente y en la época de relativa

abundancia, para los días difíciles del porvenir dudosos y para todos inciertos.

En los días de la juventud, cuando las fuerzas humanas han llegado a su apogeo y las energías vitales están en todo su esplendor y la salud es buena, es fácil poder dedicarse a un trabajo honrado, que suministre al obrero recursos algo más abundantes que los estrictamente necesarios para vivir con cierto desahogo; pero cuando los achaques de la vejez han ocupado el lugar que antes tenían las energías de la juventud, cuando los años han logrado minar el organismo humano, negándole las fuerzas necesarias para el rudo trabajo y la labor continuada, entonces el pobre obrero se verá abandonado como un trasto inútil, y su pobre hogar se verá sacudido violentamente por la más espantosa miseria, sino ha sabido preverse por medio del ahorro, para luchar con ventaja contra los lanos de la fortuna adversa.

Pues bien ya es del dominio público, y es menester que los obreros en especial se den perfecta cuenta de ello, que el Consejo Superior de los Círculos, se preocupa seriamente de todo aquello que signifique un adelanto no solo moral, sino aun material en la vida de la clase trabajadora y con el fin benéfico de inculcar hondamente en el obrero, el amor al ahorro, que es base de riqueza, y en especial en el trabajador es una necesidad para poder hacer llevaderos los días de la vejez, ha llevado a cabo los trabajos tendentes a la fundación de cajas de ahorro y crédito para los obreros, cumpliendo así una de las resoluciones primordiales que dejara encendido el último Congreso Obrero a la sabin y activa experiencia de esta alta autoridad de los Círculos.

Los lectores de nuestro periódico, ya deben estar enterados de que una comisión emanada del seno del Consejo, compuesta por los señores doctor Elvio Fernández, Pbro. Damiani, Evaristo Novoa, José Muttoni y Félix Dumoulin Varone, comenzó los trabajos preliminares llamando a una reunión que tuvo lugar en el salón del Círculo, y que por el entusiasmo con que todos miraban la obra tan simpática de la fundación de la caja de ahorros, dió el resultado más explandido, cubriéndose en aquella reunión la suma de 239 acciones, de las 1000, de que se compone la primera serie.

Con un esfuerzo inicial de semejantes proporciones, puede considerarse como un hecho, feliz la fundación de la caja de ahorros, sobre todo, si se tiene en cuenta la actividad que está desplegando la comisión a cuyo esfuerzo encendido el Consejo una obra tan saludable y de tanto interés para los obreros.

Esta activa comisión en su anhelo de llegar cuanto antes a ver cubiertas todas las acciones cuan-

to antes, trabaja con verdadero ahínco, y está al presente organizando conferencias en las diversas secciones que cuenta el Círculo de la capital.

Es menester que los socios acudan a esas conferencias para que se den cuenta bien exacta de las grandes ventajas que trae aparejadas para el obrero, la fundación de la caja de ahorros y préstamos

Organo de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay
APARECE LOS JUEVES Y DOMINGOS

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN: Daymán 126 — Horas de Oficina: 9 a 12 m. - 2 a 5 p.m.
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0.20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1.20
No se paga ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

DE TRINIDAD
22 de Diciembre de 1903.
Con toda la premeditación del que, de mucho afán, intenta sacar los pies del

plato, o como vulgarmente se dice, hacer una hombrada, aquí molten Vds. lejando esta suerte de prólogo a la correspondencia tantas veces prometida como dejada de mano, para dar forma concreta a un propósito antiguo, obviando, largo como sé estira sobre muchos años cumplidos, venciendo la irresolución —esa mal tan nuestro, tan antisocial, que con hermoso estilo y fuerza de convincente lógica, combate Legouvé —decidido a escribir al respecto este departamento de Flores, el que si no va en punto, tampoco a la zaga, en cuanto a progreso, de los demás que, con él, ensamblan esta bella tierra del Uruguay.

Voy a ocuparme de un asunto grato al principio.

El progreso local es nuevo, se anima, se manifiesta lleno de vida.

El domingo 20 del corriente, se colocó la primera piedra del hospital construirá.

El acto simbólico fue una explosión de regocijo y de sentimientos nobles.

El pueblo oriental es siempre el mismo, siempre

que sólo buscan su provecho personal y tratan de persuadir incluyendo los más bajos instintos.

A estos *ménages* no les conviene la proximidad ó convivencia de los hombres instruidos, siquiera sean obreros sujetos, como los manuales, a la gleba de un trabajo sin remisión en provecho de patrones egoístas.

Los vinos van a los mitines, ellos propagan su presencia, ellos se dedican a llevar sus ideas a todas partes.

Por eso los católicos debemos salirles al paso en todos los terrenos, debemos organizar reuniones públicas, proteger la prensa católica, ir a las elecciones, y en fin, contrarrestar cuanto se pueda la propaganda anticlerical.

Los tiempos traen costumbres diferentes, y no hemos de ser tan bisofos que dejemos al enemigo apoderarse de nuestras fortalezas por no decidirnos a aceptar la batalla en el mismo terreno en que se nos presenta.

Nuevo procedimiento

Con suma satisfacción leemos los actos de propaganda y protesta de los católicos franceses.

Lo mismo los fieles que el clero se han echado a la calle para defender los derechos de los católicos.

De un acontecimiento extraordinario tenemos que dar cuenta a nuestros lectores:

En Lille se ha celebrado un grandioso mitin en el local del Hipódromo, y el orador ha sido el señor Obispo de Perigueux.

Esto es nuevo para los católicos, pero nos alegramos mucho de que los católicos franceses empiecen a ver las cosas como son.

La acción católica debe ir a todas partes. Mientras los católicos nos concretamos a ir a la Iglesia y a celebrar actos de piedad en el seno de nuestras Asociaciones y Cofradías, los anticlericales serán dueños de todo.

Elos van a los mitines, ellos propagan su presencia, ellos se dedican a llevar sus ideas a todas partes.

Por eso los católicos debemos salirles al paso en todos los terrenos, debemos organizar reuniones públicas, proteger la prensa católica, ir a las elecciones, y en fin, contrarrestar cuanto se pueda la propaganda anticlerical.

Los tiempos traen costumbres diferentes, y no hemos de ser tan bisofos que dejemos al enemigo apoderarse de nuestras fortalezas por no decidirnos a aceptar la batalla en el mismo terreno en que se nos presenta.

Los que fían ó impácialmente siguen el desarrollo de los sucesos en Francia en la cuestión religiosa, al contemplar la persecución rabiosa de que es objeto el catolicismo en sus diversos campos de acción, les resulta evidente la ruina moral de esa nación y tras ella, su derumbo político y económico.

Los que quieren desarrullar del corazón francés la religión de sus padres no hacen más que socavar los fundamentos de la gran nación. Esta afirmación no es hija de nuestro espíritu religioso, no adolecemos de pesimismo hacia la república francesa por *secularismo* (como diría cualquier liberal europeo); otros son los que hablan así, otros no se simpatizan, siquiera, con nuestras ideas.

Poco há, un escritor francés, enemigo del Catolicismo, al ver el monopolio oficial

de la enseñanza, se dirige a los nuevos *jacobinos* y les dice: «Formarás las generaciones a vuestra antojo, y según vuestro ideal,

mientras seas los amo; pero, ¿estás bien

seguros de que el sufragio universal, sea a

consecuencia de una crisis económica, sea

sobre la presión de acontecimientos extranjeros, no tendrá una hora de desfallecimiento?

Y si esa hora suena, no comprendéis que con el texto mismo de vuestra ley arrojarás las almas, de que ahora queréis hacerlos dueños, en las manos de los que os sucedan en el poder?

Todo ello aquí se comenta alegremente, sin nemoria.

Unos observan: un mal momento; otros:

Un signo de los tiempos! —(Continuará)—

El Corresponsal.

DE ROMA**La alocución papal**

Toda la prensa de Roma comenta la alocución dirigida por el Pontífice al colegio cardenalicio con motivo de la felicitación social ligada con la acción de la democracia cristiana, corroboran los conceptos de su última y ruidosa carta encíclica.

Las declaraciones que Su Santidad ha hecho en dicha alocución acerca de la cuestión social ligada con la acción de la democracia cristiana, corroboran los conceptos de su última y ruidosa carta encíclica.

En los círculos católicos, es opinión de

muchos que las restricciones sobre intervención en la política puestas por Su Santidad a la liga democrática tienen por principal motivo y se refieren más que nada a

la actuación política de los católicos po-

dría ser interpretada como reconocimiento de la orden de cosas reinante desde el año

1870.

Partiendo de esta base se atribuye a ma-

la la interpretación que la prensa y los

correspondientes liberales hacen de las decla-

raciones pontificias, tanto más cuanto que

el Papa no tiene sino frases de elogio para

la acción de la democracia cristiana.

Quiere Su Santidad que el fin primordial de ésta sea la cuestión social, pero no

proscribir a los demócratas de la política

desde que les señala campo dentro de los

partidos católicos ya organizados que me-

rezcan la benevolencia y aprobación de los

dioses.

Aplicaremos estos hechos, y las refle-

xiones que de ellos surgen a los aconteci-

mientos actuales y . . . esperemos.

(El Obrero de Paraná.)

Crónica social**Los obreros de galera**

En uno de los infinitos mitines que re-

cientemente se han celebrado en Madrid,

uno de los oradores (llamémoslo así), to-

católico y muy revolucionario, aunque, na-

turalmente, de boquilla, viendo que se dis-
ponía a hablar un abogado, dijo: —Fueras! ¡No queremos obreros de clistera!

Lo cual quería decir que ese orador (que probablemente no será obrero en el sentido de ganarse el pan con el sudor de su rostro), menosprecia a los llamados obreros intelectuales, poniendo de manifiesto una vez más la enemiga que los agitadores socialistas sienten por los trabajadores no manuales.

Para los que tengan experiencia de la vida y conozcan las pasiones humanas, esta enemiga es perfectamente explicable aunque sea digna de todo vituperio. Se observa, sobre todo, entre los socialistas españoles donde abundan aquellos tipos de agitadores retratados por Le Bon en su *Psychologie des foules* como «réfractaires» sencillos que sólo buscan su provecho personal y tratan de persuadir incluyendo los más bajos instintos. A estos *ménages* no les conviene la proximidad ó convivencia de los hombres instruidos, siquiera sean obreros sujetos, como los manuales, a la gleba de un trabajo sin remisión en provecho de patrones egoístas.

El agitador social busca la masa inconsiente, a la que es fácil seducir con la palabrería altisonante y hueca; y como ordinariamente es hombre de escasa cultura y aun de mediana inteligencia, no gusta de que otros obreros que valen menos que él lo hagan sombra, y trata de apartarlos estableciendo esa separación entre los obreros manuales y los obreros cerebrales.

Gran Bazar, Ferretería y Pinturería

Precios sin competencia.—Invito al público visiten la casa

Establecimientos católicos
DE ENSEÑANZA
PARA VARONES

Colegio Seminario.—Enseñanza elemental y superior.—Admite externos, pupilos, tres cuartos de pupilos y medio-pensionistas.

Colegio de la Sagrada Familia.—Agraciada 217.

Colegio Pio (en Villa Colón).—Enseñanza elemental y superior.—Admite externos, pupilos y medio-pupilos.

Colegio de la Inmaculada Concepción, dirigido por los Padres del Sagrado Corazón de Jesús (Bayoneses). Mercedes 137.

Colegio de San Antonio.—Bajo la dirección de los P. P. Capuchinos. Se enseña instrucción elemental. Calle Minas entre Canelones y Maldonado.

Escuela de San Vicente de Paul. Sostenida por el Consejo Superior de la Sociedad. (Gratuita). Calle Treinta y Tres.

Colegio Católico de San Vicente. —Plaza San Agustín (Unión).

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús.—Dirigido por los H.R. PP. Salesianos, calle Mercedes 480, recibe medio-pupilos y externos.

Talleres de Don Bosco.—Estanzuela. Colegio Parroquial de San Francisco.—da enseñanza elemental y comercial.—M.G.A.

Colegio de Nuestra Señora de la Merced.—Calle Independencia 142.—Villa José M. Muñoz (Barrio Reus al Norte).

Colegio Parroquial de San Luis.—Iglesia Parroquial del Reducto.

Círculo Juvenil del Sagrado Corazón de Jesús.—Curso nocturno de francés—Canelones 224.

PARA NIÑAS Y SEÑORITAS

Colegio de Nuestra Señora del Huerto.—Calle San José esquina Daymán. Admite externas, pupillas y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Salesas.—Convento de la Visitación, calle Canelones esquina Ilicuy. Admite externas, pupillas y medio-pensionistas.

Colegio del Inmaculado Corazón de María.—Dirigido por las Hermanas Adoratrices.—Mercedes entre Olimar y Egidio, admite externas, pupillas y medio-pupilos.

Colegio de las Hermanas Teresianas.—(Compañía de Santa Teresa de Jesús).—Calle Solís 51. Admite externas, pupillas y medio-pensionistas.

Escuela Taller de María Auxiliadora.—Se admiten externas, medio-pupilos e internas. Calle Canelones esquina Magallanes.

Colegio de las Religiosas Dominicas.—Calle Cerrito 157. Admite externas, pupillas y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Dominicas. Admite externas, pupillas y medio-pensionistas.—Calle Rivera esquina Patria.

Colegio de San José, dirigido por las Hermanas de la Misericordia.—Calle Iglesia núm. 39 a 41 (Paso del Molino). Admite externas, pupillas y medio-pensionistas.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes.—Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Cristiana (Alemania). Se admiten externas, medio-pupilos e internas. Calle Martín García núm. 11.

Escuela Taller de las RR. III. Vizcintinas.—Se da enseñanza superior. Calle Reconquista núm. 105.

Escuela-Taller del Niño Jesús de Praga, de enseñanza elemental.—Calle Yaro núm. 11.

Escuela-Taller de las RR. III. Salesianas.—Calle Canelones esquina Magallanes.

Eduardo NOGUEIRA

Comisionista y Agente de Negocios

Administración y venta de fincas, Comisiones en general, Cobranzas de alquileres, diarios, colegios, etc.—Precios modicos—Garantías de primer orden.

Chanc. 61 (altos)

Montevideo

Sucursal en Buenos Aires.

Palietta de "El Amigo del Obrero"

El Avaro

NOVELA ORIGINAL

DE E. CONSCIENCE

y su plegaria salió de sus labios entre cortada por dolorosos sollozos.

Cuando soplaban el viento en la chimenea se reconaba algún ruido en el viejo edificio, Cecilia temblaba, volviese hacia la puerta, y su semblante palidecía de terror.

Do repente oyó un ligero golpe á la puerta, dado tan quedo y con tanta discripción que apenas llegó á sus oídos. Levántate sin embargo y se acercó. El golpe fue repetido.

—¿Quién está ahí? preguntó Cecilia en voz baja, como si el sonido de la voz extenuara lo hubiese tenido que abrirla.

"AL PROGRESO DE PARIS"

CASA FUNDADA EN EL AÑO 1874

Taller especial para platear, dorar y nickelar toda clase de metales

Se renuevan cráneos, adornos de sala y de pinos, como también se retocan estatuas de metales, terracota, etc., dejándolas como salen de fábrica.—Especialidades en vasos de Iglesias.—Se platera, dora, nickelá bronce y oxida sobre todo metal en colores diferentes.—Se colocan y componen campanillas eléctricas.—Se hacen composturas de alhajas y pertenecientes al ramo.

MONTEVIDEO

Teléfono «La Cooperativa» 455.

FRANCISCO VALENTE

536 — CALLE 18 DE JULIO — 536

FAERENCA NACIONAL
A VAPOR

Jabones finos para tocador y medicinales
DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Eufuros, Bicloruro, Fénico, Alquitran, y entre estos el Naftol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa. Direcciones: Escritorio, 25 de Mayo N° 371. Teléfono «La Uruguaya» N° 830.

A NUESTROS CONSOCIOS:

COCHERIA DEL CARMEN

MANUEL RODRIGUEZ Y C.

CALLE VAZQUEZ N° 108 A 114

ENTRE 18 DE JULIO Y RIVERA

Se atienden pedidos á toda hora del día y de la noche.
Carroajes por mes y servicio para casamientos, paseos, etc., etc.
Servicio fúnebre, desde los más pomposos á los más sencillos.

ESTA CASA HACE EL SERVICIO DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS
ELEMENTOS DE PRIMER ORDEN

PRECIOS MODICOS | Teléfono: «LA URUGUAYA» N.º 22
«LA COOPERATIVA» N.º 1111

INTERESANTE PARA SACERDOTES

En la «Cordonera», fundada en el año 1870

SASTRERIA, ROPERIA Y SOMBRERERIA.

De Francisco Costa

La casa se compromete á confeccionar sombreros, manteos igual que las extranjeras con un 20% más barato, porque recibe los cachemires directamente de Europa.

Gran surtido de cordones y horlas de seda.

La casa se cierra todos los días de fiesta.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

CALLE 18 DE JULIO 550a y 552, ESQ. VAZQUEZ

COCINAS SISTEMA MANZI

•PRIVILEGIADA POR EL SUPERIOR
GOBIERNO DE LA REPÚBLICA ORIENTAL
DEL URUGUAY Y ARGENTINA

Esta no tiene rival por su bondad y economía, garantía de un 50 por ciento en consumo de combustible y en prontitud del servicio, y es un aparato hecho especialmente para la más conveniencia y economía de una casa. En esta casa se hacen cocinas de todas dimensiones, tanto para hoteles, restaurantes y fondas con caldera á vapor. Visiten la casa.

CALLE CONSTITUYENTE 108—Montevideo

EL GLOBO

CASA ESPECIAL EN TRAJECITOS DE NIÑOS

Y NIÑAS Y CONFECIONES DE SEÑORAS

De ANTONIO MARRI

Calle Agraciada 307 y 300 esq. Madrid

A una cuadra de la Iglesia de la Aguda

Sastrería y ropa hecha á guntas por mayor y menor.—ESPECIALIDAD EN SU TALLER DE MODISTERIA, ATENDIDO POR VEINTE OPERARIAS, BAJO LA COMPETENTE DIRECCIÓN DE RENOMBRADA PROFESORA.

VENDER BUENO Y BARATO, es el lema de la casa

Novedad en toda estación y positiva economía.—Se recomienda muy especialmente á las familias católicas visiten nuestro establecimiento.

—Pronto, ¡oh! ido, tiemblo de veros aquí.

Hubo un instante de silencio, pero pronto la voz de afuera continuó con tono plañidero:

—Oí Cecilia; mi pobrecita María yace tendida en vuestro umbral, muriéndose de hambre; me erarecio háblanos y os ha engañado. ¿Dónde está vuestra floritarrá? Hablémos quedito pues, es preciso que no nos oiga.

—¡Oh! ido, marchaos; Matías va á volver al instante, dijo la joven estremeciéndose de miedo.

Catalina se dirigió á la alcacena, sacó un pan, como una persona que conoce el lugar, y cortó un pedacito. En seguida volvió á cerrarla y fué á juntarse con Cecilia, diciéndole:

—Hé aquí la lumbre que no habrá

—Cecilia, ¿estás sola? preguntaron por el ojo de la cerradura.

—¡Ah! querida Catalina, respondió la joven, que reconoció la voz; ido, por el amor de Dios, Alejados de nuestra puerta.

—¡Tú sola? Déjame entrar, dejadme entrar, dijo Catalina con voz suplicante.

—No puedo... ¡Oh! ido, tiemblo de veros aquí.

Hubo un instante de silencio, pero pronto la voz de afuera continuó con tono plañidero:

—Oí Cecilia; mi pobrecita María yace tendida en vuestro umbral, muriéndose de hambre; me erarecio háblanos y os ha engañado. ¿Dónde está vuestra floritarrá? Hablémos quedito pues, es preciso que no nos oiga.

—¡Oh! ido, marchaos; Matías va á volver al instante, dijo la joven estremeciéndose de miedo.

Catalina se dirigió á la alcacena, sacó un pan, como una persona que conoce el lugar, y cortó un pedacito. En seguida volvió á cerrarla y fué á juntarse con Cecilia, diciéndole:

—Hé aquí la lumbre que no habrá

CALLE 18 DE JULIO esquina PLAZA CAGANCHÁ de JOSE ZUÑINO—Depósito permanente de cubiertos, porcelanas, cristalerías, artículos para regalos, adorno artificial para altares, iglesias, etc., etc.

EL NIÑO ELEGANTE

Casa Especial en CONFECCIONES

DE JUAN y RAMON ARRANTE VICTORIA

Especialidad en trajes de medida para hombres y jóvenes; esmero en las confecciones de trajes para niños y niñas, recomendada por sus insignes precios.

CALLE 18 DE JULIO NUMERO 566
MONTEVIDEO

Fábrica á vapor

De VELAS de CERA y ESTEARINAS EXTRANJERAS

VIUDA CACCIATORI

Fábrica

Juan M. Blanes 48

CASA FUNDADA EN EL AÑO 1873.—LA MÁS ANTIGUA Y ACREDITADA

Velas de estearina extranjera de 950, 700, 500, 450, 400, 235 y 18 gramos c/u.

Hachones de estearina extranjera de 6, 3, 2 1/2, 2 y 1 1/2 kilogramos c/u.

Velas de cera refinadas puras garantidas.—Idem idem idem Extra.—Idem idem idem comunes.—Idem idem bordadas para confirmaciones.

PANADERIA DEL PUERTO

A VAPOR

DE RAMON IGLESIAS

Calle PIEDRAS 38 al 40

(Frente al Mercado del Puerto)

Especialidad en pan de todas clases, de mañana y de tarde; depósito de harinas de las mejores marcas de Buenos Aires y del país; así como fideos por mayor y menor, depósito de galletas de campaña y marina. Se recomienda por su especialidad la galleta marina para las familias, recomendada por los doctores para los enfermos por ser su competencia en su clase.—Se atiende cualquier pedido del ramo con prontitud y esmero.

NOTA.—No se admite pan devuelto.

Bragueros sistema Carlos Behrens

Calle Colonia 30
entre Florida y Flores

Fábrica

ESPECIAL

Bragueros sin élastico de metal, privilegiados en las Repúblicas Oriental y Argentina.—Coras ortopédicas para curar las deformaciones de la espina dorsal.—Fajas con sus aparatos para las quebraduras del ombligo, ideal para dolores espinales, idem para adelgazar y enfermedades del vientre.—Aparatos para riñones móviles ó flotantes y para diversas enfermedades del estómago.—Respalderos para corregir la mala costumbre de llevar la cabeza baja.—Piernas y brazos artificiales.

Pides prospektos qué se remiten gratis.—Todos los aparatos son garantizados por su eficacia.—Carlos Behrens, ortopedico.

Bragueros sin élastico de metal, privilegiados en las Repúblicas Oriental y Argentina.—Coras ortopédicas para curar las deformaciones de la espina dorsal.—Fajas con sus aparatos para las quebraduras del ombligo, ideal para dolores espinales, idem para adelgazar y enfermedades del vientre.—Aparatos para riñones móviles ó flotantes y para diversas enfermedades del estómago.—Respalderos para corregir la mala costumbre de llevar la cabeza baja.—Piernas y brazos artificiales.

Pides prospektos qué se remiten gratis.—Todos los aparatos son garantizados por su eficacia.—Carlos Behrens, ortopedico.

Bragueros sin élastico de metal, privilegiados en las Repúblicas Oriental y Argentina.—Coras ortopédicas para curar las deformaciones de la espina dorsal.—Fajas con sus aparatos para las quebraduras del ombligo, ideal para dolores espinales, idem para adelgazar y enfermedades del vientre.—Aparatos para